



香港社會服務聯會
The Hong Kong Council of Social Service

香港特別行政區政制事務局
政制發展專責小組
許仕仁司長

許司長：

附上本會對『政制發展第五號報告書』的回應。

如有查詢，請隨時致電與本人聯絡(電話：)。

政策倡議及國際事務業務總監

(已簽署)

蔡海偉 (謹啟)

附件

二零零五年十二月十三日



香港堅尼地城15號溫莎公爵社會服務大廈13樓 13/F, Duke of Windsor Social Service Bldg, 15 Hennessy Rd, Hong Kong
Tel: (852) 2864 2929 Fax: (852) 2865 4816 council@hkcss.org.hk http://www.hkcss.org.hk

A MEMBER OF THE COMMUNITY CHEST 香港公益金會員

香港社會服務聯會

有關政制發展第五號報告的意見

背景

1. 香港社會服務聯會（社聯）在2004年曾就如何修改2007年行政長官和2008年立法會產生辦法舉辦論壇及諮詢社會福利界意見，及後於十月向香港特別行政區政府政制發展專責小組提交意見書。專責小組在今年發表第五號報告，社聯在再次諮詢社福界意見後草擬本意見書，以向專責小組反映意見。

原則考慮

2. 社聯同意2007年行政長官和2008年立法會的產生辦法，應符合基本法，並使香港的政制發展實質地朝着最終普選目標邁進，讓市民大眾有更大空間及更多機會參與行政長官及立法會的選舉，繼續落實港人治港，高度自治的原則。
3. 社聯認為政制發展應附合公義平等的原則及確保弱勢社群不受歧視：
 - 3.1 香港市民，不論性別、貧富、傷健、種族，均應享有相同的社會、經濟、政治及文化權利，這原則完全符合《香港人權法案條例》以及各項國際人權公約，包括《公民權利和政治權利國際公約》以及《經濟、社會與文化權利的國際公約》，而這兩條公約亦是香港特別行政區基本法明文規定在香港實行的。
 - 3.2 平等的政治權利可體現人人平等、互相尊重的現代文明社會價值，亦是促進社會融合的重要支柱。基層市民及弱勢社群在社會及經濟層面處於不利及受到排斥，對政策的影響力微薄，缺乏參與機會。平等的政治權利是保障基層及弱勢社群不受進一步歧視的基本原則，為他們提供一個合理機制，透過選舉代言人在某程度上影響政府施政。現時行政長官和立法會的產生辦法並未能體現人人平等的原則，反而向最有影響力的人士傾側，使缺乏資源、機會及權利的市民受到歧視。
4. 基於以上有關公義平等的基本原則及考慮，社聯支持香港應盡快推行全民普選行政長官及全體立法會議員。

建議

5. 社聯建議現在就何時實施雙普選制定時間表，並以此作為訂定未來行政長官及立法會選舉方法的基礎。盡早制訂時間表可以令市民清楚了解未來政制發展的方向及程序，避免繼續無休止地將社會及政府資源放在有關政制發展的爭拗，亦可促使不同階層、不同政見的政黨、團體或界別更積極地參與社會及公共事務，為日後的政府參與作出準備。
6. 2007 年行政長官產生辦法 —— 社聯認為有關原則應為擴大民主參與，讓更多市民以不同途徑參與，及降低參選的門檻。社聯建議：
 - 6.1 應擴大可以參與選舉委員會或提名委員會的選民基礎，將現時由團體作為投票單位的界別選舉，全部改為個人票，避免因少部分人成為多個團體的代表，而出現一人多票的情況。
 - 6.2 應儘量擴大選舉委員會成員數目至 1600 人或以上，新增成員應為透過選舉產生的代表。因此，對於在選舉委員會中加入區議員的建議，我們只贊成加入經選舉產生的區議員。
 - 6.3 提名門檻不宜過高，以鼓勵更多有志之士參選；因此，我們不建議增加提名人數。
 - 6.4 在只有一名行政長官候選人獲有效提名的情況下，仍須繼續進行選舉程序。
7. 2008 年立法會產生辦法 —— 社聯認為有關原則同樣應為擴大民主參與，增加直接選舉的成份。
 - 7.1 社聯建議應擴大功能組別的選民基礎，包括將全部由團體作為投票單位的界別選舉，改為個人票，避免因少部分人成為多個團體的代表，而出現一人多票的情況。
 - 7.2 社聯認為增加功能組別議席的建議，不符合我們一向主張儘快透過普選產生全體立法會議員的立場。
 - 7.3 對於「區議會功能界別」議席的選舉，社聯認為應只由經選舉產生的區議員選出有關議席。此外，社聯建議取消區議會委任制。

8. 「第五號報告」並未有提出具體建議，以促進香港政制發展實質地朝著最終普選目標邁進。社聯建議政府積極加強社會人士的議政能力，包括推動政黨發展、加強政策研究、培育政治人材及智囊組織等。政府應將推動公民社會發展作為社會基建的一部份，同時要對促進政治基建發展作出承擔，包括訂定支持政黨發展的策略等。

2005.12.9